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Insti tut za među na rod nu poli ti ku i pri vre du, Beo grad

Rom ski Holo ka ust u Srbi ji: raz li či ta 
„reše nja” za noma de i sta ro se de o ce? 

APSTRAKT: U ovom radu ana li zi ra se polo žaj rom ske zajed ni ce koja je tokom više go diš nje faši stič ke 
oku pa ci je Srbi je bila izlo že na okrut nim rasnim pro pi si ma i aktiv no sti ma koje su se ogle da le u jav noj 
dis kre di ta ci ji, izopšta va nju, asi mi la ci ji, pro go nu i fizič kim likvi da ci ja ma. Period stra da nja poznat i 
pod zlo kob nim krov nim ime nom Poraj mos za auto ra rada pred sta vlja osnov nu vre men sku i kon tek-
stu al nu odred ni cu pri li kom istra ži va nja dome ta pri me ne ari jev skih aktiv no sti spram raz li či tih delo-
va rom skog sta nov niš tva. U svr hu pri ka zi va nja rom skog stra da nja autor ana li zi ra izvo re koji se tiču 
pro ble ma nedo volj ne sta ti stič ke vidlji vo sti Roma, kao i dru ge spe ci fič no sti iz rom skog druš tve nog 
živo ta, poput izdvo je no sti i mar gi na li zo va no sti te zajed ni ce, kao i nje ne pode lje no sti na nomad sku 
i sta ro se de lač ku popu la ci ju. Autor navo di da je upra vo pode lje nost Roma pred sta vlja la važan as-
pekt u dru ga či jem tre ti ra nju sta ro se de la ca u odno su na noma de tokom jed nog peri o da rata, prem da 
usled broj nih ogra ni če nja (poput manj ka sta ti stič kih, ali i dru gih nauč nih izvo ra, kao i pro me na u 
tuma če nji ma pro pi sa) nije mogu će pou zda no utvr di ti koja gru pa je bila više pogo đe na ari jev skim 
pro pi si ma. Autor zaklju ču je i da o peri o du stra da nja rom ske zajed ni ce ne posto ji zado vo lja va ju ći nivo 
kolek tiv ne sve sti ni kul tu re seća nja, kao i da se nedo sta tak druš tve nog i nauč nog inte re so va nja za 
sud bi nu Roma odra zio i na to da bolan period Poraj mo sa zau zi ma peri fer no mesto u gra đi i istra ži va-
nji ma rat nog peri o da u oku pi ra noj Srbi ji. 
KLJUČ NE REČI: Romi, noma di, sta ro se de o ci, Poraj mos, pro gon, iden ti tet, oku pa ci ja, ide o lo gi ja, asi-
mi la ci ja

KRA TAK UVOD: „NEVI DLJI VOST” ROM SKE ZAJED NI CE
Rom ska zajed ni ca na teri to ri ji današ nje Srbi je pri sut na je barem od sred njeg veka. Sa obna vlja njem 

držav no sti zapo čet je i pro ces usva ja nja napred ni jih evrop skih sta ti stič kih instru me na ta i spro vo đe-
nja sve detalj ni jih popi sa sta nov niš tva Srbi je i nji ho ve imo vi ne. Broj nost rom ske zajed ni ce iska za na je 
u okvi ru devet sta ti stič kih popi sa srp ske monar hi je izme đu 1846. i 1910. godi ne, prem da su obu hvat, 
kva li tet obra de i meto di vari ra li; tako su u nekim popi sa ni samo oni koji su „stal no nase lje ni”, dok su u 
neke popi se pored njih uklju či va ni i noma di (Rado va no vić, Kne že vić, 2014: 6-7).1 U tom smi slu, doku-
men to va na broj nost te zajed ni ce na popi si ma kon ti nu i ra no je odu da ra la od real nog sta nja, pa i dosta 
vari ra la s obzi rom na pri me nji va nu meto do lo gi ju. Pored toga, pode lje nost na grad sku i nomad sku gru-

1 Napo me na: na teri to ri ji Srbi je (čija je veli či na vari ra la zavi sno od isto rij skog peri o da) u popi si ma sta nov niš tva zaključ no s dru gom 
polo vi nom XX veka koriš ćen je naziv Ciga nin, pre nego što je na među na rod nom nivou usta no vlje na odred ni ca Rom koja se od tada 
kori sti i u doma ćim sta ti stič kim ana li za ma. U ovom radu autor kori sti odred ni cu Rom, sve stan da to u kon tek stu istra ži va nog isto rij-
skog peri o da pred sta vlja izve stan ana hro ni zam. 
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pa ci ju ne samo da je ote ža va la arti ku li sa nje i kon so li da ci ju iden ti te ta, kao i pre ci zni je utvr đi va nje broj-
no sti rom ske zajed ni ce u Srbi ji, već je vodi la i dru ga či jim sud bi na ma poje di na ca iz tih gru pa ci ja, što se 
naro či to zlo kob no odno si na period Dru gog svet skog rata. 

Period među rat nog jugo slo ven skog inte gra li zma poseb no se loše odra zio na bele že nje rom skog 
sta nov niš tva. Kako nije posto ja la poseb na kate go ri ja izjaš nja va nja za tu gru pu, u nume rič kom smi slu 
Romi kao poseb na zajed ni ca nisu ni bele že ni. Među tim, para dok sal no je da ni među rat na biro krat ska 
asi mi la ci ja Rome nije kasni je poš te de la ari jev skih pro pi sa koji su pri me nji va ni na Pod ruč ju Voj nog 
zapo ved ni ka Srbi je. Kako bi mogli da pri me ne rasne nor me, oku pa to ri su nedu go po počet ku inva-
zi je 1941. godi ne naj pre pri stu pi li popi si va nju rom ske, kao i jevrej ske zajed ni ce. Pored nasto ja nja da 
se utvr di broj nost žite lja, raz li či tih aspe ka ta nji ho vih iden ti te ta i, shod no utvr đe nim broj ka ma, nji ho-
vih pore skih i dru gih oba ve za, popi si rom skog i jevrej skog sta nov niš tva tokom Dru gog svet skog rata 
pose do va li su i voj no-poli tič ku svr hu, budu ći da su ove dve zajed ni ce, kao „rasno infe ri or ne” bile i na 
niša nu ari jev skih puša ka i rasno-ide o loš kog zako no dav stva, o čemu će dodat no biti reči u nared nim 
seg men ti ma pogla vlja. 

STA RO SE DE O CI, NOMA DI – IDEN TI TET SKA PITA NJA I POČE TAK PRO GO NA
Odmah po uspo sta vlja nju oku pa ci o ne upra ve kre nu lo se sa pri me nom ari jev skih pro pi sa, što 

je jav no obzna nje no i Beo gra đa ni ma. Na rom sku zajed ni cu poče le su da se pri me nju ju iste ili slič ne 
dra kon ske mere kao što je bio slu čaj sa jevrej skom zajed ni com, počev ši od pri sil nog popi si va nja (u 
nastav ku).

„Svi Jevre ji mora ju da se pri ja ve 19. apri la t.g. u 8 čas. uju tru grad skoj poli ci ji (u zgra di Požar ne 
koman de na Taš maj da nu). 

Jevre ji koji se ne oda zo vu ovom pozi vu biće stre lja ni.

Šef gru pe poli ci je bez bed no sti i S.D.”2  

Dr Pisa ri navo di da su od pre ko 12.000 popi sa nih pri pad ni ka ove dve zajed ni ce u Beo gra du više 
od 9.000 čini li Jevre ji koji su se pod pret njom naj stro že kazne masov no oda zva li nared bi popi si va ča, 
dok su pre o sta lu četvr ti nu popi sa nih čini li Romi (Pisa ri, 2016: 47).3 S dru ge stra ne, mr Muha rem Kre-
so, hro ni čar peri o da nemač ke oku pa ci je u Beo gra du, navo di da je u pre sto ni ci počet kom 1941. zapra vo 
žive lo neš to više od 8.000 Roma (Kre so, 1979: 160).4 Nea žur nost u pogle du oba ve zne regi stra ci je kod 
oku pa tor skih vla sti može se objaš nja va ti pomo ću više argu me na ta; jedan deo rom skog sta nov niš tva 
nije bio stal no nase ljen u gra du, dru gi deo čini le su i izbe gli ce iz dru gih mesta, tre ći su bili neu pu će ni 
u zakon sku oba ve zu da budu pod vrg nu ti popi su, neki su grad napu sti li ili su pali kao žrtve april skog 
bom bar do va nja, dok su neki stre pe li od posle di ca popi si va nja po živo te i imo vi nu. Kako god bilo, na 
osno vu izne tih poda ta ka delu je da oku pa to ri i nji ho vi sarad ni ci nisu uspe li da popi šu barem polo vi nu 
Roma koji su se nala zi li u Beo gra du, što je, ima ju ći u vidu da se fak tič ki radi lo o lista ma smr ti, done kle 
dopri ne lo i da odre đe ni broj rom skih živo ta ne bude izgu bljen. 

Tra di ci o nal na pode lje nost Roma na nestal nu tj. nomad sku i sta ro se de lač ku tj. grad sku zajed ni-
cu poče la je da zau zi ma važni ju ulo gu već u toku prve godi ne naci stič ke oku pa ci je.5 Nai me, u okvi ru 

2 Citat sa ori gi nal nog jav nog oba veš te nja: Muzej isto ri je Jugo sla vi je, Izlo žba Holo ka ust u Srbi ji 1941−1944, Beo grad, 2012, elek tron ski 
dostu pan kata log: http://www.sta ro saj mi ste.info/blog/wp-con tent/uplo ads/2012/05/kata log-holo ca ust-in-ser bia-1941-1944.pdf , str. 37.
3 Stu di ja dr Milo va na Pisa ri ja pru ža podro ban uvid u pri me nu anti rom skih mera u oku pi ra nom Beo gra du i Srbi ji. 
4 Muha rem Kre so navo di da je broj Jevre ja i Roma u Beo gra du 1941. godi ne pre ma ši vao 20.000. U fusno ti br. 325 na str. 112. on pomi-
nje 11.890 Jevre ja u Beo gra du uoči rata, te su pre o sta li deo, pre ma miš lje nju tog auto ra, čini li Romi (pre ko 8.000).
5 Tra di ci o nal na pode la rom ske zajed ni ce na sta ro se de lač ku i nomad sku nije bila spe ci fi cum Srbi je, već je važi la i za dru ge evrop ske 
zemlje.
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zaseb nih „cigan skih lista”, već u dru gom delu 1941. godi ne poče lo se sa raz dva ja njem stal no nase lje-
nih tj. sta ro se de la ca od nomad skih Roma (Fogel, 2013: 21). To je, izme đu osta log, i rezul tat pro me ne 
pri stu pa u samom ari jev skom rasnom kon cep tu. U počet noj fazi rata nomad ska zajed ni ca je, kako 
u oku pi ra noj Srbi ji tako i dru gde, iz isto rij skih, lin gvi stič kih i euge nič ko-bio loš kih raz lo ga naj pre 
sma tra na delom ari jev ske gru pe, poš to je sma tra no da se taj deo Roma naj ma nje „mešao” sa dru gim 
sta nov niš tvom kao posle di ca nači na živo ta izvan širih druš tve nih toko va. Među tim, u daljem toku 
rata „čer ga ri” su sve više sma tra ni opa snoš ću zbog svo je pokre tlji vo sti, koja je tokom oku pa ci je sve 
više posma tra na kao bez bed no sni rizik, te je fokus anti rom skih pro pi sa iz poli tič kih raz lo ga pre šao sa 
sta ro se de la ca na tu gru pu.6 

Budu ći da je sma tra no da su noma di usled svog nestal nog bora viš ta i pokre tlji vo sti pod lo žni ji 
uspo sta vlja nju kon ta ka ta i udru ži va nju sa komu ni sti ma i dru gim nepri ja te lji ma reži ma, oku pa ci o ni 
apa rat je u jed nom peri o du rata nasto jao da, u meri u kojoj je to izvo dlji vo, rasne nor me pri me ni pre 
sve ga na „čer ga re”.7 Tako je sve ga nakon neko li ko mese ci od počet ka oku pa ci je pre mi jer kvi slin ške 
vla de Milan Aći mo vić urgi rao da se pri me na anti rom skih pro pi sa done kle kori gu je. Kao rezul tat pro-
me nje nog nor ma tiv nog pri stu pa i tuma če nja,  kra jem jula 1941. godi ne rasne nor me su do izve sne mere 
izu ze te za zna ča jan deo Roma koji su mogli da doka žu sta ro se de lač ki sta tus, čime je fokus tih pro pi sa 
zapra vo pre ba čen na manji, nomad ski deo rom ske zajed ni ce (Muzej isto ri je Jugo sla vi je, 2012: 10−11). 

Za osta tak Roma je fak tič ki posto ja la ide ja da se u admi ni stra tiv nom smi slu „pre ve du” u kor pus 
srp skog naro da.8 Jedan od raz lo ga za to mogla je biti i zna čaj na broj nost rom ske zajed ni ce, čijim bi se 
admi ni stra tiv nim „pre ba ci va njem” i asi mi la ci jom u srp ski narod  moglo dopri ne ti broj ča nom uve ća nju 
sta nov niš tva. Nasu prot tome, fizič ko istre blje nje čita ve rom ske zajed ni ce zah te va lo bi dodat ne veli ke 
resur se (koji bi možda bili upo tre blji vi ji u bor bi pro tiv par ti za na) i poten ci jal no iza zva lo i druš tve no 
neza do volj stvo, s obzi rom na to da su Romi žive li u zna čaj nim bro je vi ma širom zemlje.9 Prem da su 
pret hod ni navo di na nivou hipo te za, oni sva ka ko pred sta vlja ju poten ci jal ne argu men te zaš to su vla sti 
u jed nom tre nut ku odlu či le da anti rom ske pro pi se pri me ne deli mič no.

Sta ti stič ka asi mi la ci ja rom skog naro da, kao što je već napo me nu to, posto ja la je u dru ga či jim okol-
no sti ma i tokom među rat nog peri o da, tokom kojeg Romi nisu bele že ni kao zaseb na etnič ka gru pa. 
Ipak, u kon tek stu vla da ju će ari jev ske ide o lo gi je tokom Dru gog svet skog rata opci ja asi mi la ci je je hipo-
te tič ki omo gu ća va la oču va nje jed nog dela živo ta, pre sve ga sta ro se de lač kih Roma. Izme đu fizič kog 
istre blje nja koji je bio u toku nad jed nim delom rom ske zajed ni ce i admi ni stra tiv ne asi mi la ci je koja 
je bila name nje na naj pre sta ro se de o ci ma, tekao je dvo ja ki pro ces bri sa nja Roma kao zaseb nog dela 
druš tva. Već do kra ja nared nog leta Srbi ja će biti pro gla še na „očiš će nom” od Roma i Jevre ja (Rom ba se, 
2020). Upr kos fak tič kom zavr šet ku geno cid nog pro ce sa, anti rom ske i anti se mit ske nor me su for mal no 
osta le na sna zi do kra ja rata. Poraj mos, ili uniš te nje rom ske zajed ni ce u admi ni stra tiv no-for mal nom 
smi slu, uspeš no je spro ve den. 

Ipak, upr kos nasto ja nji ma oku pa to ra i sarad ni ka da na raz li či te nači ne uklo ne Rome, nije pozna to 
koli ko su uspe li u name ri da mere fizič ke likvi da ci je u prvom redu pri me ne na rom ske „nesta ro se de o-

6 M. Pisa ri pojaš nja va da poli ti ka raz li či tog (mal)tret ma na nomad ske i sta ro se de lač ke rom ske popu la ci je u istoč noj Evro pi nije bila 
dosled na ni ujed na če na; u poje di nim peri o di ma dve gru pe su pod vr ga va ne istim pra vi li ma kao deo jed ne celi ne, a u dru gim su se rasna 
pra vi la odno si la pre sve ga na nomad sko sta nov niš tvo, u meri u kojoj je to bilo pri me nji vo. Pogle da ti: M. Pisa ri, Stra da nje Roma u Srbi ji, 
str. 22-23; str. 148. Tako đe: Fogel, Nenad (ur.), Holo ka ust u Jugo sla vi ji, Jevrej ska opšti na Zemun, Zemun, 2013, str. 21; Muzej isto ri je 
Jugo sla vi je, Izlo žba Holo ka ust u Srbi ji 1941-1944, Beo grad, 2012, elek tron ski dostu pan kata log: 
http://www.sta ro saj mi ste.info/blog/wp-con tent/uplo ads/2012/05/kata log-holo ca ust-in-ser bia-1941-1944.pdf , str. 11.
7 Pojam „čer ga” je tur ci zam koji ozna ča va šator − sim bol nomad ske rom ske popu la ci je.
8 Pisa ri Milo van, Stra da nje Roma u Srbi ji za vre me Holo ka u sta, Forum za pri me nje nu isto ri ju, Beo grad, str. 148−150. 
9 Za raz li ku od jevrej ske zajed ni ce koja je uglav nom bila kon cen tri sa na u neko li ko srp skih gra do va, Romi su bili zna čaj no geo graf ski 
razu đe ni ja gru pa, što je pred sta vlja lo iza zov za spro vo đe nje ari jev skih mera u pore đe nju sa jevrej skom zajed ni com. 
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ce” (noma de, izbe gli ce, pose ti o ce iz dru gih mesta, itd.). Nije mogu će ni sa sigur noš ću utvr di ti pre ci zan 
broj pri sut nih Roma u Beo gra du na počet ku oku pa ci je, prem da M. Kre so navo di da je taj broj mogao da 
bude oko 8.000.10 M. Pisa ri, autor isto rij ske stu di je koja se odno si na stra da nje Roma u Srbi ji za vre me 
oku pa ci je, pro ce nju je da je na pod ruč ju većeg dela Srbi je na počet ku rata žive lo oko 60.000, od kojih je 
u ratu ubi je no 20% rom skog sta nov niš tva, tj. oko 12.000 (Pisa ri, 2016: 33). Među oko hilja du ubi je nih 
beo grad skih Roma tokom rata bili su i mno gi doš lja ci iz dru gih kra je va, uklju ču ju ći i neu tvr đe ni broj 
onih koji nisu ima li stal no pre bi va liš te (Ibid: 125). 

Usled nedo volj no dostup nih poda ta ka u pogle du bro ja sta ro se de la ca i nesta ro se de la ca koji su stra-
da li u Beo gra du, kao i sta ti stič kih nedo sled no sti koje su karak te ri sa le ne samo rat ni, već i pred rat ni 
period, mogu će je pole mi sa ti, ali ne i sa punom sigur noš ću tvr di ti, da je pri me na pro pi sa prven stve no 
pogo di la nesta ro se de lač ku gru pu. S dru ge stra ne, činje ni ca da se radi o dva dela istog naro da pode lu 
na sta ro se de o ce i nesta ro se de o ce čini pre jed nom vrstom kon struk ta nego sta ti stič ki egzakt nom činje-
ni com. Raz dva ja nje dve gru pa ci je, iako je kori sno u ana li tič ke svr he, nemo gu će je pot pu no pre ci zno 
izvr ši ti, tim pre što name re da se Romi popi šu u okvi ru više pod gru pa nisu bile uspeš ne čak ni kada su 
ih raz li či te vla sti spro vo di le. Tako đe, nije mogu će ni valja no usta no vi ti ste pen kon ta ka ta i pove za no sti 
izme đu dva dela rom ske zajed ni ce u tom peri o du, pa tako, pri me ra radi, ni pou zda no utvr di ti kako se 
posta je ili pre sta je biti nomad ili sta ro se de lac. 

Pored pret hod no nave de nih infor ma ci ja, može se dodat no pole mi sa ti i o vre men ski  pri o ri tet ni jem 
„reša va nju jevrej skog pita nja” u odno su na „rom sko pita nje”, deli mič no i usled potre be za ubr za nom 
kon fi ska ci jom imo vi ne i nepo kret no sti te zajed ni ce. Nai me, u broj ne ispra žnje ne jevrej ske sta no ve i 
kuće use lja va ni su folk sdoj če ri, koji su fak tič ki, pored Srba, pred sta vlja li jed nu od kon sti tu ent nih gru pa 
u oku pi ra noj Srbi ji. U tom smi slu, Pisa ri navo di da je posto ja la i izve sna druš tve na „urgent nost” u liša-
va nju Jevre ja nji ho vog imet ka (pored nji ho vih živo ta), što je zapra vo bio deo pro ce sa zame ne jevrej skog 
sta nov niš tva nemač kim (Ibid: 80). S dru ge stra ne, siro maš na rom ska zajed ni ca uglav nom nije ras po la-
ga la imo vi nom koja bi bila atrak tiv na oku pa to ru, a kako jedan deo Roma nije bio stal no nase ljen i često 
se selio, utvr đi va nje broj no sti ove zajed ni ce, kojoj pod gru pi bi oni mogli da pri pa da ju (nomad skoj ili 
grad skoj), kao i imo vi ne kojom ras po la žu pred sta vljao je kom pli ko va nu stav ku čak i za pedant ne sta ti-
sti ča re u slu žbi naci stič kog reži ma. 

To su neki od dodat nih argu me na ta koji mogu da poslu že objaš nja va nju zaš to delu je da je popis 
tokom oku pa ci je obu hva tio manje od polo vi ne pri sut nog rom skog sta nov niš tva. Prem da se u poje-
di nim delo vi ma oku pa ci je neke anti rom ske nor me u imo vin skim pita nji ma, dome nu rada, kre ta nja 
itd. nisu pri me nji va le na čita vu zajed ni cu, kao rezul tat nepot pu nog popi sa ali i raz li či tih suko blje nih 
tuma če nja i odlu ka o opse gu pri me ne tih pro pi sa, tre ba napo me nu ti da u druš tve nom pogle du rom ska 
zajed ni ca ipak jeste posma tra na kao jedan enti tet, koji je bio izlo žen jav nim napa di ma, kle ve ta ma, ste-
re o ti pi za ci ji  i govo ri ma mržnje. Takva postu pa nja vla sti bila su u funk ci ji reša va nja „rom skog pita nja”, 
a nji ho vi tra gič ni isho di pred sta vlja ju deo pro ce sa Poraj mos koji se spro vo dio u Srbi ji.

Činje ni ca je da su Romi naj pre tokom među rat nog, a potom i poto njeg dela rat nog peri o da, bili 
spu ta va ni da se admi ni stra tiv no izja sne kao poseb na gru pa, ili su bili pri mo ra va ni da se izja sne dru ga-
či je. Sli ko vit je pri mer s kra ja maja 1941. godi ne kada je, u nasto ja nju da izbeg ne oštri cu rasnih mera, 
jedan deo Roma pre ko kon zu la ta Rumu ni je pri ba vio potvr de o rumun skom pore klu, i zamo lio za izu-
zi ma nje od spo me nu tih pro pi sa (Vara di, Vuk sa no vić Macu ra, 2017: 160). Ipak, nave de ne stav ke pred-
sta vlja ju kom plek san i više slo jan feno men za neko podrob ni je i foku si ra ni je istra ži va nje na tu temu. 
U ovom tek stu iza zov utvr đi va nja broj no sti pomi njan je ne samo kako bi se skre nu la pažnja na puku 
sta ti stič ku pro ble ma ti ku, već i na broj ne teš ko će i spe ci fič no sti u vezi sa živo tom rom skog sta nov niš-

10 Za bli že infor ma ci je kon sul to va ti fusno tu br. 4.
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tva uoči počet ka nemač ke oku pa ci je: pode lje nost na grad ske Rome i na noma de, na mar gi na li za ci ju i 
para lel ni život u odno su na osta tak sta nov niš tva, čemu tre ba doda ti i pora ža va ju ću situ a ci ju u pogle-
du nepi sme no sti, opšteg zdra vlja,  pozna va nja vla sti tog jezi ka i kul tu re koji nije bio uni for man (čemu 
se može doda ti i vari ja bil no pozna va nje srp skog jezi ka i kul tu re, kao dodat ne pre pre ke u inte gra ci ji), 
kul tu ro loš ke pode le unu tar rom skog kor pu sa u pogle du obi ča ja, vero i spo ve sti itd., kao i zača ra ni krug 
eks trem nog siro maš tva. 

Ima ju ći u vidu nave de ne činje ni ce, rom ska zajed ni ca rela tiv no je kasno u pore đe nju sa dru gim 
etnič kim gru pa ma raz vi la svest o potre bi za raz vo jem i homo ge ni za ci jom svog zaseb nog poli tič kog i 
druš tve no-kul tu ro loš kog bića. Posto je opreč na miš lje nja da li je geno cid u Dru gom svet skom ratu u 
tom smi slu pred sta vljao temelj za poja ča ne napo re u kon so li da ci ji iden ti te ta, ili je možda čak iza zvao i 
efe kat kojem bi se faši sti u svo jim nede li ma i nada li: da su pri pad ni ci ove manji ne i u godi na ma nakon 
rata nasta vi li da izbe ga va ju da se izja sne kao Romi.11 Prem da je rasno zako no dav stvo pora zom naci-
sta posla to na zaslu že no sme tliš te isto ri je, pred rat ne teš ko će Roma, poja ča ne više go diš njim govo ri ma 
mržnje i pot pu nom mar gi na li za ci jom u kojoj je obi ta vao pre ži ve li deo rom ske zajed ni ce, nisu nesta le 
samim okon ča njem rata. Ipak, suro ve rat ne okol no sti jesu uzro ko va le naro či to teš ku isto rij sku tra u mu 
pre ži ve lim Romi ma u Srbi ji i nje ne posle di ce u raz li či tim dome ni ma nisu u zado vo lja va ju ćoj meri istra-
že ne, pa je name ra auto ra da u okvi ru ovog tek sta osve tli barem jedan aspekt te zah tev ne i više sloj ne 
pro blem ske obla sti. Rat ni postu pak mal tre ti ra nja, izo la ci je i istre blji va nja Roma, poznat je i pod zlo slut-
nim isto ri o graf skim ime nom Poraj mos (uniš te nje).

„REŠA VA NJE PRO BLE MA CIGA NA”

„Srbi ja je jedi na zemlja u kojoj je rešen pro blem Jevre ja i Ciga na.” (Rom ba se, 2020)

„Romi su bili jed nim delom pobi je ni, dok je veći na njih admi ni stra tiv no „pre tvo re na” u Srbe.” 
(Pisa ri, 2016: 150)

U počet noj fazi rata, koja je tra ja la okvir no godi nu dana, tj. do pro gla ša va nja oku pi ra ne Srbi je 
„očiš će nom” od Jevre ja i Roma u pro le će 1942. godi ne, aktiv no sti koje su naci sti i kola bo ra ci o ni sti 
pred u zi ma li pro tiv ove dve zajed ni ce u naj ve ćoj meri bile su podu dar ne. Na osno vu rasnog zako-
no dav stva Jevre ji ma i Romi ma one mo gu će no je da rade za drža vu, da se bave delat no sti ma u okvi-
ru kojih su tra di ci o nal no pri vre đi va li (npr. zabra na Romi ma da budu deo umet nič kih i zaba vljač kih 
ansam ba la), da stu pe u brak sa pri pad ni ci ma srp ske ili neke dru ge zajed ni ce, itd.; dodat no, upo re do 
sa spo me nu tim meto da ma druš tve no-eko nom ske mar gi na li za ci je, Jevre ji i Romi  mora li su da nose 
žute tra ke sa ozna ka ma svo je gru pe, bili su izlo že ni masov nim stre lja nji ma i stra da nji ma u logo ri ma 
(Pisa ri, 2016: 145). 

Suro ve mere ogle da le su se u kam pa nja ma dis kre di ta ci je, izopšta va nja, ali i mal tre ti ra nja, pri tva-
ra nja i fizič ke likvi da ci je. Oku pa to ru i kvi slin škim vla sti ma su iza zo ve u nasto ja nju da pri me ne pro pi se 
pred sta vlja le nemo guć nost da se oslo ne na pred rat ne podat ke koji su bili nekom plet ni, ali i spe ci fič-
na situ a ci ja u kojoj je žive la rom ska zajed ni ca, koja se ogle da la u nedo volj noj vidlji vo sti, pode lje no sti 
na nomad sku i sta ro se de lač ku popu la ci ju i, uopšte no, mar gi nal nom druš tve no-eko nom skom polo ža ju 
rom ske zajed ni ce.

11 Broj zabe le že nih Roma zna čaj no je vari rao u posle rat nom peri o du; 1961. godi ne zabe le že no je čak šesto stru ko manje Roma nego 
1953. godi ne, da bi tek 1981. godi ne bila pre ma še na broj nost utvr đe na prvim posle rat nim popi som iz 1948. godi ne. Za detalj ni je pojaš-
nje nje kon sul to va ti: Rado va no vić Sve tla na, Kne že vić Alek san dar, Romi u Srbi ji: popis sta nov niš tva, doma ćin sta va i sta no va 2011. u 
Repu bli ci Srbi ji, Repu blič ki zavod za sta ti sti ku, Beo grad, 2014,  str. 31.
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Kao rezul tat vekov ne podvo je no sti ali i uko re nje nih pred ra su da, Beo gra đa ni su i pre rata bili sla bo 
upu će ni u živo te rom skih kom ši ja, bez obzi ra na to što se radi o tra di ci o nal no pri sut noj zajed ni ci koju 
je, kao i broj ne dru ge sugra đa ne tog vre me na, muči lo veli ko siro maš tvo (Vuk sa no vić Macu ra, Macu ra, 
2015: 9). Izbi ja nje April skog rata i naci stič ka oku pa ci ja izu zet no su pogor ša li neza vid no sta nje u kojem 
je žive lo rom sko sta nov niš tvo, pri čemu su Romi zva nič no posta li jed na od nepo želj nih i nepri ja telj skih 
gru pa i meta naci stič kog pro go na. Spro vo đe nje anti rom skih i anti se mit skih mera otpo če lo je odmah po 
uspo sta vlja nju oku pa ci o ne upra ve na teri to ri ji Srbi je i pro gre siv no je pooš tra va no (Gavri lo vić, 2018: 40). 
Kao „rasno infe ri or ne”, rom ska i jevrej ska zajed ni ca tre ti ra ne su pre ma poseb nim pra vi li ma, name nje-
nim nji ho vom izopšta va nju iz šire zajed ni ce u prvoj instan ci i nji ho vom ukla nja nju u kraj njoj instan ci. 
Među tim, posto je i odre đe ne raz li ke u mal tret ma ni ma ove dve gru pe, koje su rezul tat i nji ho vih druš-
tve no-poli tič kih, eko nom skih i kul tu ro loš kih oso be no sti. 

Prem da su naci stič ke mere koje su namet nu te počev ši od 1941. goto vo pod jed na ko obes pra vi le 
rom sku i jevrej sku zajed ni cu, može se kon sta to va ti da pola zna osno va s koje su te dve zajed ni ce pro ga-
nja ne nije bila ista. Nai me, rom sko sta nov niš tvo većim delom je žive lo, raz vi ja lo se, poslo va lo i umi ra lo 
u naj bo ljem slu ča ju para lel no, a uglav nom pot pu no izdvo je no ili izopšte no iz širih druš tve nih toko va, 
uglav nom u okvi ru polu im pro vi zo va nih nase lja izvan cen tra gra da i na nje go voj peri fe ri ji.12 S dru ge 
stra ne, jevrej sko sta nov niš tvo bilo je inte gri sa no u beo grad sko druš tvo i u mno go čemu pred vo di lo 
eko nom ske, druš tve ne i dru ge pro ce se u srp skim gra do vi ma. Upr kos raz li či to sti ma u kul tu ro loš kom 
pogle du, posto ja le su sna žne srp sko-jevrej ske veze u svim sfe ra ma živo ta, što su rat ne pri li ke na surov 
način pre o kre nu le.  

Ovom pri li kom tre ba lo bi napo me nu ti i da posto ji izve sna asi me tri ja izme đu obu hvat ne rat ne 
gra đe koja se odno si na anti par ti zan sku i anti se mit sku kam pa nju, spram rela tiv no skrom nog obi ma 
izvo ra koji se tiču Roma, upr kos činje ni ci da su na sve spo me nu te gru pe pri me nji va ne slič ne mere. 
Ogra ni čen broj izvo ra koji se tiču pri mar no rat nog pro go na rom skog sta nov niš tva pred sta vlja iza zov 
za istra ži va nje te obla sti. Izme đu osta log, nedo sta tak izvo ra je done kle i posle di ca tra di ci o nal no mar-
gi nal nog inte re so va nja za polo žaj rom ske zajed ni ce u Srbi ji, ali i opse ga pri me nji va nih mera koje su se 
tokom rata menja le. Među tim, upr kos ogra ni če nim resur si ma koji se tiču isklju či vo Roma, ari jev ska 
agen da spram tog dela sta nov niš tva nesum nji vo je posto ja la i to je posta lo vidlji vo odmah po počet ku 
oku pa ci je. Nai me, pri li kom oku pi ra nja Beo gra da, odgo vor nost za pljač ku raz ru še nih i neo be zbe đe nih 
rad nji koju su izvr ši li folk sdoj če ri, izme đu osta lih pri pi sa na je i Romi ma.13 Taj pri mer ilu stru je kako je 
rom ska zajed ni ca slu ži la izme đu osta log i kao „dežur ni kri vac” ume sto neka žnji vih oku pa to ra i nji ho-
vih sarad ni ka. Tako đe, ste re o tip no i dis kri mi na tor no pri ka zi va nje Roma u jav nim gla si li ma i dru gde 
slu ži li su i u svr hu zago va ra nja spro vo đe nja suro vih mera obra ču na pro tiv Roma (kao i spram dru gih 
nepri ja telj skih gru pa poput Jevre ja i par ti za na, s koji ma je rom ski narod često pove zi van kao navod ni 
anti dr žav ni ele ment) (Rista no vić, u: Sto ja no vić (ur.), 2015: 169). 

Takvi ten den ci o zni tek sto vi slu ži li su sve dra stič ni jem izopšta va nju i pro go nu ove zajed ni ce, što se 
može vide ti i na pri me ru pri mo ra va nja na pri nud ni rad čiš će nja ruše vi na april skog bom bar do va nja u 
Beo gra du (Fogel, 2013: 21). U roku od sve ga neko li ko mese ci, Jevre ji ma i Romi ma odu ze ta su sva gra-
đan ska pra va; zabra nje no im je „meša nje sa Ari jev ci ma”, ogra ni če no kre ta nje i pri stup jav nim pro sto ri-
ma, usta no va ma i uče stvo va nje u sao bra ća ju, a malo broj ni ma koji nisu žive li u eks trem nom siro maš tvu 
odu ze ti su elek trič ni ure đa ji i zapo če to odu zi ma nje nepo kret ne imo vi ne (Ibid). 

12 Prem da su u nekim siro maš ni jim delo vi ma gra da, Romi i Srbi žive li u okvi ru istih nase lja, takve nase o bi ne su nazi va ne „cigan ma la-
ma”. Vuk sa no vić Macu ra Zla ta, Macu ra Vla di mir, Život na ivi ci: sta no va nje beo grad skih Roma 1919−1941, Ode lje nje druš tve nih nau ka 
SANU, 2015, str. 11. 
13 Kon sul to va ti fusno tu br. 122 u kojoj  Kre so reka pi tu li ra sadr žaj izveš ta ja Ober ta Tuse na. Kre so Muha rem, Nje mač ka oku pa ci o na 
upra va u Beo gra du 1941−1944, Isto rij ski arhiv Beo gra da, 1979, Beo grad, fusno ta br. 122.
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Nedo volj no je pre po zna ta činje ni ca u jav nom dis kur su da su pri li kom naci stič kih odma zdi (kao 
odgo vor na aktiv no sti pro tiv oku pa to ra) pri li kom stre lja nja tala ca naj pre regru to va ni Jevre ji, Romi i 
komu ni sti, pored srp skih gra đa na (Pisa ri, 2016: 66).14 Masov na ubi stva spro vo đe na su u skla du s nared-
bom naci stič kih pred stav ni ka na teri to ri ji Srbi je, gene ra la Fran ca Bemea, o sto ti nu ubi je nih sta nov ni ka 
za sva kog ubi je nog nemač kog voj ni ka.15 Delu je da su na taj način oku pa to ri žele li da postig nu dvo stru-
ki efe kat: da s jed ne stra ne oču va ju zastra šu ju ću sli ku i raz me ru mera svog apa ra ta, dok su isto dob no 
nasto ja li da u okvi ru kazne nih grup nih pogu blje nja obu hva te i ove dve „nepo želj ne” gru pe. Upo re do 
sa istre blji va njem broj ča no manje jevrej ske zajed ni ce, pove ća vao se broj slu ča je va kada su rom ski tao ci 
regru to va ni kao „topov sko meso” za smrt nu kaznu po raz li či tim osno va ma. Ne samo da su time fizič ki 
bri sa ni čla no vi te etnič ke gru pe, već je ispu nja va na i kazne na „kvo ta” na osno vu koje je šire sta nov niš-
tvo sank ci o ni sa no zbog par ti zan skih aktiv no sti.16 Kažnja va nje Roma i Jevre ja za par ti zan ske aktiv no sti 
bilo je dodat no prav da no i u jav nim gla si li ma, koja su suge ri sa la da izme đu tih gru pa posto je raz vi je ne 
veze, usme re ne ka pro pa sti srp skog naro da.

Takve navo de potvr đu je i deo tek sta koji prof. Milo sa vlje vić u svo joj stu di ji ana li zi ra iz pri mer ka 
pro pa gand nog lista „Obno va” od 9. apri la 1943. godi ne u tek stu „Sovjet sko sta nov niš tvo orga ni zu je 
bor bu pro tiv sop stve nih tru pa”, upu će nom „srp skom selja ku”: 

Na temu par ti za na i sovjet skih voj ni ka: „Svi se u čudu pita ju šta bi bilo od nji ho ve zemlje […] da 
neš to Nemac nije potu kao bolj še vi ke, da su te bulu men te raz boj ni ka, oti ma ča, krvo lo ka i blud
ni ka što su poro bi le ruski narod, kao roje vi ska ka va ca nava li le na Evro pu. To se pita ju Fran cu zi 
[…] a to se pita ju naro či to naši naj bli ži suse di, naši bli ski srod ni ci Buga ri i naši jed no ver ni ci 
Rumu ni. […] prvo bi te opljač ka li do gole kože, odve li bi ti kće ri, ote ra li sino ve […] U opšti nu bi 
ti dove li nekog belo svet skog jevre ja ili ciga ni na, koji bi sudio po svom ćefu, ubi jao, oti mao […].”17

Pret hod ni redo vi pred sta vlja ju tipi čan pri mer rat ne rasi stič ke i anti ko mu ni stič ke ide o lo gi je, gde 
Romi, pored Jevre ja, par ti za na i sovjet skih bora ca, pred sta vlja ju jedan od neže lje nih ele me na ta u kre i-
ra nju ari jev ske Srbi je. 

Jevrej ska i rom ska zajed ni ca se u tom kon tek stu pred sta vlja ju kao instru men ti, tj. kao pro du že ne 
ruke sovjet sko-komu ni stič kih zave re ni ka koji, sva ko sa svog nivoa, sku pa čeka ju povolj nu pri li ku da 
se obra ču na ju sa srp skim naro dom. U spo me nu tom tek stu, kao i u širem ari jev skom nara ti vu, ove dve 
zajed ni ce pri mar no se pove zu ju sa beza ko njem, neprav dom i opa snoš ću po inte re se Srba. Takva pred-
sta va o Romi ma pod sti ca na je i šire na je od stra ne oku pa to ra i kvi slin ške vla sti do kra ja rata.

ZAKLJUČ NE NAPO ME NE
Od počet ka Dru gog svet skog rata na pro sto ru jugo slo ven ske drža ve do pro le ća 1942. godi ne, kada je 

teri to ri ja oku pi ra ne Srbi je od stra ne naci stič kog apa ra ta pro kla mo va na „očiš će nom” od Jevre ja i Roma, 
pro pi si koji su se odno si li na ove dve tra di ci o nal ne zajed ni ce uglav nom su bili podu dar ni. Kao posle di ca 

14 Tako đe: Kre so Muha rem, Nje mač ka oku pa ci o na upra va u Beo gra du 1941−1944, Isto rij ski arhiv Beo gra da, 1979, Beo grad, str. 160.
15 Pisa ri, ibid. Gene ra lu Fran cu Bemeu je u sklo pu posle rat nog Nir nberš kog pro ce sa izme đu osta log suđe no i za masov na ubi stva 
civi la, tala ca i zaro blje ni ka u Srbi ji. Ipak, budu ći da je izvr šio sui cid pre izri ca nja pre su de, poro di ce žrta va nisu doče ka le da bude sud-
ski kažnjen. 
16 Pro ce nju je se da je naj ve ći deo jevrej skog sta nov niš tva Srbi je uoči rata u živeo na pod ruč ju Upra ve Gra da Beo gra da (više od dve 
tre ći ne ili oko 10.000), dok je, s dru ge stra ne, oko 8.000 (što je čini lo manje od jed ne četvr ti ne ili možda peti ne Roma u Srbi ji) žive lo u 
Beo gra du. Iako su na pod ruč ju Beo gra da obe zajed ni ce bile broj ne, za raz li ku od jevrej ske zajed ni ce koja je bila većin ski kon cen tri sa na 
u Beo gra du, pro ce nju je se da je Roma u ostat ku Srbi je bilo dosta više nego u glav nom gra du. Za bli že podat ke o izvo ri ma kon sul to va ti 
fusno tu br. 4.
17 Oli ve ra Milo sa vlje vić, Poti snu ta isti na: kola bo ra ci ja u Srbi ji 1941−1944, Hel sin ški komi tet za ljud ska pra va, Beo grad, 2006, str. 
279−280. 
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mera, pri pad ni ci ma rom ske i jevrej ske zajed ni ce zabra nje no je da budu anga žo va ni u jav nom sek to ru, da 
delu ju u dome ni ma umet no sti i kul tu re (što je poseb no pogo di lo rom ske umet nič ke i zaba vljač ke ansam-
ble), kao i da skla pa ju bra ko ve sa pri pad ni ci ma srp skog naro da. Među tim, anti rom ske i anti je vrej ske nor-
me pre va zi la zi le su okvi re eko nom ske mar gi na li za ci je, tako da su srp ski Jevre ji i Romi bili pri mo ra va ni da 
nose žute tra ke sa ozna ka ma svog pore kla, dok su naj o krut ni je aspek te nji ho vog rat nog stra da nja sva ka ko 
pred sta vlja le odma zde i masov na stra da nja u logo ri ma širom oku pi ra ne Srbi je (Pisa ri, 2016: 145).  

U nasto ja nju da te pro pi se što pot pu ni je pri me ne, oku pa to ri i nji ho vi sarad ni ci orga ni zo va li su 
popis kako bi usta no vi li što pou zda ni ji broj Roma, pri čemu su zna čaj ne iza zo ve pred sta vlja le nepo u-
zda nost pred rat nih poda ta ka, ali i spe ci fič na situ a ci ja u kojoj je žive la rom ska zajed ni ca, koja se ogle-
da la u nedo volj noj vidlji vo sti, pode lje no sti na nomad sku i sta ro se de lač ku popu la ci ju, i uopšte no mar-
gi nal nom druš tve no-eko nom skom polo ža ju rom ske zajed ni ce. Popi si va nje rom ske zajed ni ce i poku ša ji 
raz dva ja nja pri me ne nor mi spram sta ro se de lač kog ili nomad skog sta tu sa oku pa to ru i kvi slin škim vla-
sti ma omo gu ći lo je da Rome cilja ni je pod vrg nu rasnim mera ma, prem da samo do izve sne mere, ima ju-
ći u vidu gene ral no veli ki ste pen neu pu će no sti u druš tve ni život i pri li ke u rom skoj zajed ni ci.  

Pro ce nju je se da je pre ko deset hilja da Roma na teri to ri ji oku pi ra ne Srbi je, od kojih barem hilja du 
u Beo gra du, izgu bi lo život u kam pa nja ma masov nih stre lja nja, u logo ri ma, duše gup ka ma, bom bar do-
va nju ili u okr ša ju sa oku pa to ri ma i kvi slin škim vla sti ma. Među tim, usled broj nih ogra ni če nja, počev ši 
od nea de kvat nih sta ti stič kih poda ta ka do pro me na u tuma če nju i opse gu pri me nji va nih mera, nije 
mogu će sa sigur noš ću utvr di ti u kom opse gu je name ra da se „pita nja” sta ro se de la ca i noma da „reše” 
na dru ga či je nači ne na kra ju izve de na kako je načel no name ra va no u jed nom tre nut ku rata − pomo-
ću asi mi la ci je, u slu ča ju prvih i fizič ke likvi da ci je u slu ča ju dru ge gru pe. To je poseb no veli ki iza zov, 
ima ju ći u vidu izme nje no tuma če nje pro pi sa na osno vu kojeg su sta ro se de o ci bili sta ti stič ki „bri sa ni”, 
odno sno, admi ni stra tiv no asi mi lo va ni u srp ski narod. Iako se na taj način biro krat ski „izbri sao” rom-
ski narod i time admi ni stra tiv no „rešio” taj deo „rom skog pro ble ma”, para dok sal no je da su ari jev ske 
nor me osta le na sna zi do kra ja rata. Može se do izve sne mere kon sta to va ti da je funk ci ja for mal nog oču-
va nja tih pro pi sa bila da nasta vi da pod sti če (sta ro se de lač ku) rom sku zajed ni cu da osta ne asi mi lo va na 
uko li ko želi da saču va svoj fizič ki opsta nak.

Pored mar gi na li za ci je i pro go na rom ske zajed ni ce od stra ne oku pa to ra i kvi slin škog apa ra ta, ne 
tre ba pre ne breg nu ti činje ni cu da su u mno gim slu ča je vi ma, u pri tvo ri ma i logo ri ma, u bor bi, kao i na 
osta lim mesti ma, mno gi Srbi pati li i umi ra li zajed no sa rom skim suse di ma, kao i da se, i pored manj-
ka vog inte re so va nja, domi nan tan deo gra đa na pro ti vio ne samo nehu ma nim rasnim mera ma pro tiv 
svo jih jevrej skih i rom skih sugra đa na, već i svim dru gim nečo več nim aspek ti ma više go diš nje naci-
stič ke oku pa ci je. Naža lost, o peri o du stra da nja rom ske zajed ni ce, nakon rata ni do danas ne posto ji 
zado vo lja va ju ći nivo kolek tiv ne sve sti ni kul tu re seća nja (Jak šić, Bašić, 2005: 24). O tome sve do či i neo-
d go va ra ju će sta nje spo men-obe lež ja; na pri mer, i pored toga što neka daš nji beo grad ski logor „Topov ske 
šupe” ni sedam dece ni ja po zavr šet ku rata ne pose du je funk ci ju seća nja na žrtve, čak je i jedi no vidlji vo 
obe lež je na tom mestu – spo men-tabla jevrej skim i rom skim tao ci ma iz Beo gra da i Bana ta – u više 
navra ta kra de na i skr na vlje na.

Autor je nasto jao da pri ka že način na koji su mere slu ži le izopšta va nju, mal tre ti ra nju i tole ri sa-
nju naj o krut ni jih aktiv no sti reži ma pro tiv rom ske zajed ni ce, koja je i pre rata bila mar gi na li zo va na. 
Kako se mogao bli že pri ka za ti kon tekst pro go na rom ske zajed ni ce, pri ka zan je i širi uti caj anti rom ske 
agen de koju je spo ro vo dio naci stič ki i kvi slin ški apa rat, kako bi se u što pri bli žni joj meri mogao ilu-
stro va ti period u kojem su Romi, zbog svog samog posto ja nja, pred sta vlja li metu naj su ro vi je ide o lo gi je 
u moder noj isto ri ji. Naža lost, tra di ci o na lan nedo sta tak inte re so va nja za sud bi nu rom ske zajed ni ce i 
neve li ki obim izvo ra odra zio se i na to da bolan period Poraj mo sa i dalje zau zi ma peri fer no mesto u 
istra ži va nji ma rat nog peri o da u oku pi ra noj Srbi ji. 
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Roma ni Holo ca ust in Ser bia: dif fe rent ”solu ti ons” for nomads 
and autoc hto no us popu la ti ons?

ABSTRACT: This artic le analyzes the posi tion of the Roma com mu nity which was expo sed to cruel 
racial legi sla tion and acti vi ti es during the fascist occu pa tion of Ser bia, ran ging from public discre di-
ta tion, assi mi la tion and per se cu tion to physical liqu i da ti on. The period of suf fe ring known as Poraj-
mos repre sents the basic chro no lo gi cal and con tex tu al deter mi nant of the rese arch, focu sed on 
the enfor ce ment of Aryan acti vi ti es towards dif fe rent Roma gro ups. Aut hor analyzes the reso ur-
ces rela ted to the incom ple te sta ti sti cal visi bi lity of Roma, as well as other spe ci fi ci ti es, such as 
social sec lu sion and mar gi na li za tion of that com mu nity, as well as its sepa ra tion into noma dic and 
autoc hto no us town popu la ti ons. Aut hor sug gests that the divi son of Roma repre sen ted an impor tant 
aspect in dif fe rent tre at ments of the two gro ups during one period of occu pa tion, alt ho ugh, due to 
nume ro us limi ta ti ons (lack of sta ti sti cal, sci en ti fic and other reso ur ces) it is not pos si ble to con clu de 
which of the two gro ups was affec ted to a lar ger degree. Aut hor also con clu des that the period of 
Roma suf fe ring is not well inte gra ted into the col lec ti ve and cul tu ral memory, and that the lack of 
social and sci en ti fic inte rest for the fate of Roma has resul ted in perip he ral pla ce of Poraj mos period 
in the lite ra tu re and rese arch of the period of fascist occu pa tion of Ser bia.
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